



Издается с апреля  
1917 года  
В 1967 году награждена  
орденом Трудового  
Красного Знамени



## НОВШЕСТВО

В Татарстане заработал мобильный медицинский комплекс

ПОЛИКЛИНИКА НА КОЛЕСАХ > 2



## выборы-2019

Публикуется график предоставления бесплатного эфирного времени

АГИТАЦИЯ ПО ЧАСАМ > 10



8 СЕНТЯБРЯ 2019  
ВЫБОРЫ ДЕПУТАТОВ  
ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА  
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН VI СОЗЫВА

## мнение

Читатели «РТ» признаются, как часто они советуются с Интернетом

СУББОТНИЙ БЛИЦПРОС > 16



## прыжки в воду

Спортсмены из Казани выиграли на чемпионате Европы в Киеве

МИР СПОРТА > 16



№116 (28690)

СУББОТА 10 августа 2019 года

## традиция

Полина ТРИФОНОВА, «РТ»

## От нижегородских выставок до казанских состязаний

С тех пор как в 2012 году Россия присоединилась к мировому движению WorldSkills, слова «компетентность», «эксперт», «профмастерство» прочно вошли в наш привычный язык. Теперь с самых разных трибун бесостановочно ведутся разговоры о подвиге престижа рабочих профессий.

В ПОДАРОК  
ИМПЕРАТОРСКОЙ  
СЕМЬЕ

Но конкурсы профмастерства – это не только WorldSkills. Выявлять лучших в своём деле люди начали ещё задолго до появления этой всемирной организации. Конкурсы мастеров были такими разными и многочисленными, что сегодня даже трудно сказать, когда именно они появились. Есть документальные свидетельства того, что первые массовые соревнования среди ремесленников в Европе начали проводиться в Средневековье. Их инициаторами обычно выступали богатые люди, при этом дилитесь эти состязания могли не день и не неделю, а год или даже больше.

В России самых талантливых мастеров обычно выявляли на ярмарках, а в XVIII–XIX веках организовывали специальные выставки, где показывали продукцию лучших из них. Одной из самых знаковых для нашей страны стала Всероссийская промышленная и художественная выставка, прошедшая в Нижнем Новгороде в 1896 году. «Документы свидетельствуют о том, что Казанская губерния достойно проявила себя в Новгороде. Сорок процентов всех наград взяли наши умельцы. Причём местные кустари были хороши в самых разных сферах: и в гонимости корзиночек, и в ковшемном деле, и в мыловарении, и в рукоделии», – рассказывала заведующая сектором публикации документов Государственного архива Татарстана Ольга Федотова.

Она отметила: на местных мастерах обратила внимание даже семья императора. Коллекцию кукол в национальных костюмах, изготовленных старшими учениц Казанского городского женского училища, преподнесли в подарок дочери Николая II Ольге.

ЭКСПОЗИЦИЯ  
ДЛИННОЕ В ЛЕТО

Эта выставка вызвала большой интерес у общественности и, по сути, способствовала созданию новых учебных заведений для крестьян. В



Магарица Габриэла

Казань активно оформляют к предстоящему чемпионату WorldSkills.

1908 году Казанская земская управа ходатайствовала перед местным губерньским собранием об открытии двадцати низших ремесленных школ. Так в Аксубаеве появилась кузнечно-слесарная школа, в Лаишево – сельскохозяйственная, а в Чулпаново (Чистопольский уезд) – школа, где учили обрабатывать дерево и делать мебель.

Интересно, что 110 лет назад состоялась Казанская областная выставка мелкой промышленности и низшего профессионального образования, в которой, несмотря на название, участвовали большие мастера из разных стран. В отличие от чемпионата WorldSkills здесь не было соревнований – на выставке показывали уже готовую продукцию. Но по масштабам это было нечто очень близкое. Выставка занимала территорию нынешнего парка им. Горького (который тогда был гораздо больше и назывался «Русской Швейцарией»). В Казань съехались представители тридцати губерний и сорока зарубежных фирм.

Всего здесь расположилось 102 павильона, названных фамилиями промышленников, которым они принадлежали, – павильоны Алафузова, Коробковой, Швабауэра. Но самое интересное, что казанцы подготовили соответствующую инфраструктуру. На выставке можно было купить вафли и боржом, пострелять в тире, сыграть в бильярд. Здесь работали два приёмных покая – для людей и животных. По территории парка даже был пущен от-

**Конкурсы «Лучший по профессии» в разных сферах и на разных уровнях организовывались так много, что сегодня трудно сказать, сколько всего их было. Известно, что в одном только Лениногорском районе в 1971 году организовано 12 конкурсов профмастерства. В них приняли участие 279 человек**

дельный трамвай.

«Выставка работала на протяжении всего лета. За это время её посетили более 200 тысяч человек. Судя по документам, там было очень весело: и оркестр играл, и люди танцевали. Затрат было много, всё это финансировал не бюджет, а земские учреждения и отдельные меценаты. К сожалению, выставка не окупилась», – констатировала Ольга Федотова.

ОТ ШОФЁРОВ  
ДО ОФИЦИАНТОВ

После революции училища и ремесленные школы были национализированы. К 1927 году в Татарской АССР насчитывалось 57 профессиональных учебных заведений, в которых обучались около восьми тысяч человек.

Несомненно, рабочие в советское время были в авангарде. Но в тридцатые годы в качестве способа популяризации рабочих профессий были выбраны не конкурсы профмастерства, а социальное соревнование. Люди старались в кратчайшие сроки выполнять принятые планы, работать лучше, чем соседний колхоз или другой цех, бригада, но всё же соперничали в основном командами.

ТЫ НАЧАЛА  
ГРАНАТУ БРОСЬ...

Основная сложность современных соревнований по

стандартам WorldSkills заключается в строгом регламенте: нужно уложиться в определённое время, работать на одинаковом для всех оборудовании, а судейством занимаются сертифицированные эксперты. Но и в СССР с конкурсами для лучших по профессии было не так просто. Например, существовал такой формат, где участники не просто демонстрировали свои профессиональные навыки, а перед этим преодолевали полосу препятствий.

Сохранился сценарий республиканского конкурса шофёров 1968 года. В нём указаны участники, помимо непосредственно вождения, должны пробегать стометровку, бросить гранату, проверить техническое состояние машины, пройти викторину.

«Куратором таких соревнований в СССР был комсомолец. Не стало его – перестали проводиться и конкурсы. Точнее, наверное, будет сказать, что они стали не такими масштабными – в пределах конкретных предприятий. А сейчас мы наблюдаем возрождение рабочего движения. И хотя у WorldSkills свои особенности, всё новое – это хорошо забытое старое», – уверена Ольга Федотова.

В эпицентре этого возрождения казанцы оказались совсем скоро: 22 августа в столице Татарстана стартует мировой чемпионат WorldSkills. Всего в мировых соревнованиях примут участие более 1300 специалистов из 63 стран. Они будут состязаться в 56 компетенциях.

## дела духовные

### Мира, добра и помощи Всевышнего

Обращение  
Президента  
Республики Татарстан  
Р.Минниханова  
по случаю праздника  
Курбан-байрам

Дорогие мусульмане Татарстана! Уважаемые соотечественники! Сердечно поздравляю вас с благословенным праздником жертвоприношения Курбан-байрам!

Этот долгожданный, наполненный праведным ликованием день является кульминацией великого патристического единения всего мира в священную Мекку, где верующие возносят Всевышнему нескончаемые молитвы за указанный пророку Ибрахиму и всем правочерным путь к совершенству, покаянию и спасению. Курбан-байрам – это время духовного искупления, братского единения и благих свершений.

Многие из нас идут по жизненному пути с искренней верой в Аллаха, стараясь изменить мир вокруг себя к лучшему, сделать его гуманнее и справедливее. «Стремитесь же опередить друг друга в добрых делах», – говорится в Священном Коране. Следуя этой непреходящей истине, мусульмане очищают свои души вдохновенным трудом, милосердными поступками, чуткой заботой о немощных и малоимущих.

В Татарстане, являющемся общим домом для представителей многих национальностей и вероисповеданий, Курбан-байрам является одним из почитаемых и повсеместно отмечаемых праздников. Благодаря совместным усилиям, направленным на укрепление традиционных ценностей, мы создаём условия для полноценного развития личности.

Благородные устремления и богоугодные дела мусульман Татарстана в полной мере соответствуют тому динамичному, созидательному ритму, в котором живёт сегодня вся наша многонациональная республика.

Пусть же нынешний Курбан-байрам будет ещё более величественным, щедрым и счастливым! Желаю вам мира, добра и помощи Всевышнего во всех ваших благих начинаниях! С праздником, уважаемые татарстанцы!

## картина дня

### Персональный путеводитель по чемпионату

ВСЯ АКТУАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ О ЧЕМПИОНАТЕ МИРА WORLDSKILLS KAZAN – 2019 ДОСТУПНА СЕГОДНЯ В МОБИЛЬНОМ ПРИЛОЖЕНИИ (Глеб ПРИМАКОВ). Все желающие могут установить на свой смартфон официальное мобильное приложение чемпионата мира WorldSkills Kazan – 2019. Оно станет персональным информационным помощником в дни мирового первенства. В приложении доступна информация о расписании шаттлов до выставочного центра «Казань Экспо», карта площадок чемпионата с расположением всех соревновательных компетенций, расписание мероприятий, которые будут проходить в Казани. Также в нём будут списки участников и составы команд. Скачать бесплатное приложение можно в магазинах App Store и Google Play.

### Ещё один метод борьбы с нарушителями

ПЕРВЫЙ МУЛЯЖ АВТОМОБИЛЯ ДОРОЖНО-ПАТРУЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ВЫЯВИЛИ НА ТРАССЕ В ТАТАРСТАНЕ (Равиль САХАПОВ).

Как сообщили в республиканской Госавтоинспекции, установка муляжей, имитирующих настоящие госавтоинспекторов, является одним из методов профилактики нарушений правил на дорогах. Первый такой макет, изготовленный из металлических профилей с мигающими проблесковыми маячками, поставили на тридцатом километре трассы Казань – Ульяновск. «К сожалению, водители у нас привыкли к тому, что если есть в зоне видимости патрульный автомобиль или инспектор, тогда они соблюдают правила дорожного движения. Поэтому Госавтоинспекцией принято решение устанавливать подобные муляжи», – сказали в дорожной полиции. Там отметили, что подобные методы давно зарекомендовали себя во многих регионах России.

### На праздник мёда в Алексеевское



Юсупов

ВСЕРОССИЙСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ-ЯРМАРКА «МЕДОВОЕ РАЗДОЛЬЕ» ПРОЙДЁТ СЕГОДНЯ В ПОСЁЛКЕ АЛЕКСЕЕВСКОЕ (Ильшат САДЫКОВ).

Как сообщила пресс-служба Минсельхозпрода республики, праздник состоится на площади Воскресенского Храма. Здесь пройдут ярмарка-выставка медовой продукции, инвентаря для пчеловодства, дегустация чая, мёда и конкурсы на звание «Лучший пчеловод». Для детей будут организованы малый Сабантуй и конкурс рисунков на медовую тему. Для пчеловодов состоится семинар, на котором специалисты смогут пообщаться друг с другом и обменяться опытом, познакомиться с инновациями. Проводят мероприятие организация «Пчеловоды Татарстана», администрация Алексеевского района и кооператив «Пчелик».

### Подняться на руту и битуме не получилось

ЖИТЕЛЬ АЛЬМЕТЬЕВСКА, «ОБЛАГОРАЖИВАЯ» СОБСТВЕННЫЙ УЧАСТОК, НАНЁС СОКРАЩАТЕЛЬНЫЙ УЩЕРБ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ (Марта КИРИЛЛОВА).

Огромный захлывающий участок земли сотрудники Юго-восточного территориального управления Минэкологии РТ выявили во время вертолётного облёта Альметьевска и его окрестностей. Нарушение земельного законодательства разглядели с высоты, но на деле всё оказалось куда серьёзнее – местный житель на своём участке складировал бой ртутных ламп, отходы линолеума и битумной кровли. Площадь захлывания составила 3386 кв.м. Как сообщили в пресс-службе министерства, собственник объяснил свои действия тем, что хотел безобидным на вид мусором поднять уровень участка, склонного к подтоплению. В итоге нарушитель причинил ущерб окружающей среде на 2 миллиона 832 тысячи рублей. По КоАП РФ ему грозит пятьдесят тысяч рублей штрафа и возмещение ущерба.

### в несложко строк

- КАЗАНСКИЙ РЕГИОН ГЖД за семь месяцев текущего года отправил 3,3 млн тонн груза, что на 6,2 процента больше по сравнению с аналогичным периодом года предыдущего. Самый высокий прирост – в отгрузке машин, станков и двигателей: отправлено 4,5 тысячи тонн, а это плюс 67,8 процента, сообщили в пресс-службе Минтранса РТ.
- ЛИЦЕИСТ ИЛЬДАР ГАЙНУЛЛИН ИЗ КАЗАНИ в числе команды из четырёх человек из разных регионов России завоевал золотую медаль по информатике IOI-2019 на 31-й Международной олимпиаде по информатике в столице Азербайджана Баку.
- ЗАСТРЕЛИЛИ САМКУ КАБАНА браконьеры в Верхнеуслонском районе, сообщил «Татар-информ» со ссылкой на очевидцев события. Нарушители, увидев посторонних, бросили убитое животное и скрылись на квадроцикле.
- 57 ШКОЛЬНЫХ АВТОБУСОВ выделит Правительство страны Татарстану. Их распределяет по районам республики. Об этом сообщили в пресс-службе Министерства образования и науки РТ.
- ЧЕРНАЯ ЗМЕЯ заползла на балкон первого этажа в одной из многоквартирных на улице Фучика в Казани. Спасатели поймали её и выпустили в лес, сообщили в пресс-службе МЧС.
- 32 ЖИТЕЛЯ РЕСПУБЛИКИ ОТРАВИЛИСЬ ГРИБАМИ и попали в больницу с начала июля, сообщили в Минздраве РТ. Половина случаев произошла в Казани. Летальных исходов отравлений не зафиксировано. Чаще всего люди, поступающие в больницу с отравлением, покупают грибы у кого-то, а не собирают самостоятельно.

## дата в календаре

### Завтра – День строителя

Во второе воскресенье августа в России отмечают День строителя.

В связи с этим в редакцию поступило поздравление министра строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Ирека Файзуллина.

Обращаясь к коллегам и ветеранам строительного комплекса Татарстана, он отмечает: «Этот поистине всенародный праздник объединяет по всей республике сотни тысяч людей, связавших свою судьбу со строительством – славной и почётной профессией.

На протяжении нескольких десятилетий именно строительная отрасль определяет характер и облик Татарстана, являясь стержнем экономики республики, её гордостью и слабой.

Особую благодарность выражаю ветеранам строитель-

ной отрасли, которые своим трудом доказали верность профессии. Сегодня молодое поколение продолжает лучшие традиции, заложенные их предшественниками. Дорогие строители! Желаю вам крепкого здоровья, счастья, благополучия, новых успехов в нашем нужном и благородном деле!»



## цитата дня

Максим ДЕНИСОВ, заместитель генерального директора Дирекции спортивных и социальных проектов:



«Меню для участников и гостей предстоящего чемпионата WorldSkills предложат достаточно обширное. Оно включает в себя европейскую, азиатскую и национальную татарскую кухню. Будет организована также зона халляля. Мы понимаем, что 40 процентов участников – представители Азии. Исходя из этого есть отдельный упор на азиатскую кухню.»

## санитарная авиация

### Казанский вертолёт «Ансат» спасает людей в Алании

Ирина ДЁМИНА, «РТ»

В четверг винтокрыл производства казанского вертолётного завода совершил первый полёт в Северной Осетии (Алании).

Эта машина, принадлежащая компании «Русские вертолётные системы» (РВС), оснащена современным медицинским модулем, изготовленным Казанским агрегатным заводом. Бригада Центра медицины катастроф вылетела на «Ансате» из аэропорта «Владикавказ» для эвакуации женщины с ребёнком, которые пострадали в результате ДТП на Военно-Грузинской дороге. Потерпевшие, получившие тяжёлые переломы, были доставлены в больницу.



Пресс-служба РВС

Благодаря высокой скорости и современному оборудованию вертолёт является незаменимым средством спасения людей, особенно в таких регионах, как Кавказ, где сложные географические и климатические условия ограничивают эвакуацию автотранспортом.

На сегодня в авиапарке РВС тринадцать «Ансатов», двенадцать из которых медицинского назначения и один – VIP-класса. Всего с 1 июня 2017 года в регионах ответственности РВС было эвакуировано 3060 человек, сообщили в пресс-службе компании.